

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta el mes... 25 centavros 75 centavros

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

Las contribuciones mineras

Atendiendo a los momentos actuales en que la configuración europea ha ocasionado la paralización general de las industrias todas y teniendo en cuenta que esta paralización ha alcanzado en grado máximo a la industria minera...

Para ello, nos fundamos en justos razonamientos que nos han expuesto algunos mineros pobres, que suspendido el tráfico de la explotación, se ven privados de todo recurso con que atender a esta atención del estado, y próximos a tener que renunciar a sus propiedades mineras...

Creemos muy fundadamente que si el Gobierno quiere ayudar a las industrias mineras, debe acceder a esta pretensión que es de toda justicia, así como esperamos que nuestros representantes se hagan eco de este anhelo puesto que de ello depende la mitigación de los males que afligen a la minería española...

Hecha está la demanda y bien dirigida a quien se dirige; solo falta que expuesta al Gobierno, éste la acceja con el cariño con que debe acoger las peticiones de los pueblos afligidos por las catástrofes inevitables, contrarias a su voluntad.

La Gerencia de la contribución minera, creemos nosotros que debe ser una de las cosas que el Gobierno debe estudiar, seguro de su resolución favorable, aliviará la crisis que se deja sentir en este ramo de la riqueza regional.

CARTAGENA AL DIA

Ayuntamiento

La primera sesión municipal del año, ha sido pródiga en sucesos inesperados. En primer término se puso al despacho un dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo el pago de unas pesetas a cierto contratista del municipio...

La mayoría bloquista no se atravesó a ponerle el cascabel al gato y desde hace varias sesiones sus concejales vienen dejando el informe sobre la mesa.

Ya no queda más que aprobarlo o desecharlo y para no exponerse a los comentarios públicos, aprobándolo de golpe y porrazo, un concejal bloquista ha propuesto una idea luminosa; que el abogado consistorial diga si es legal o no el pago de esas pesetas.

Desde luego que la conciencia popular ha fallado ya este asunto y tal vez prejuzgando la cuestión ha dictado su sentencia diciendo que no ha lugar a abonar esas pesetas, por que entre otras razones, hay una sentencia dándole la razón al municipio.

Sin embargo la mayoría bloquista dócil a la vez del amo, pagará esas pesetas en su tiempo oportuno.

No importa que ahora se demere el pago, pues en su día se abonarán hasta los intereses, o si no, al tiempo.

Otro asunto que ha dado lugar a energícos comentarios ha sido una pregunta, sin intención del edil señor Gil de Pareja.

plantando una por otra. Con este motivo surge el consabido debate y durante él se pone de relieve que la piedra no es mala, sino malísima y el concejal denunciante presenta las pruebas, un sacó que durante la mañana ha ido a recoger como prueba terminante.

La discusión se desliza entre dimes y diretes y cuando todo el mundo aguarda que resplandezca la verdad y se adopte una medida enérgica, el alcalde dice que la comisión de Caminos es de toda su confianza y que esas campañas de prensa son despreciables.

Y no hubo más. Los "vivos" que explotan este lucrativo negocio de la piedra de la carretera de La Unión siguen tan frescos, los señores Guadalupe y Andreu tan ordenados y el alcalde tan tranquilo en su sillón presidencial viendo deslizarse la vida.

El fracaso del libro En plena tremolina municipal de supresión de seranos, bautismo de calles, piedra machacada, vales de coje, y otras zarandajas que absorben la gestión municipal y desatan la fina y sedada oratoria de estos estupefactos ediles que nos deparó la suerte, apenas nos atrevemos, miseros profesionales de esta desdichada clase, cuya misión suele usurpar y monopolizar muchos vividores de la política y del faroleo a todo meter, a llamar la atención del Ayuntamiento sobre ninguna cuestión de las que nuestra insignificante mental juega vitales y transcendentes para el progreso local.

En primer lugar, sospechamos no ser leídos por los grandes hombres que nos rigen, es decir, a nosotros no, que rigen los altos destinos del cuerpo de vigilantes nocturnos, de la piedra machacada y de los vales, y no porque les estorbe lo negro proclamado, sino porque les moleste en claridad. Y acá somos claros y diáfanos, como el excelente jerez que libranos los municipios, recientamente, celebrando sus éxitos administrativos y el estado floreciente, próspero y feliz de la ciudad que gobiernan.

Pero como nosotros, dicho sea en confianza, no escribimos para los concejales precisamente, no paramos mientes en su desden, e insistimos en nuestras cantinelas en favor de cuanto signifique cultura, desarrollo y bienestar de esta amada tierra.

Y es el caso que leyendo recientemente un artículo sobre bibliotecas públicas, populares y circulantes, recordamos las repetidas demandas de la prensa para la creación de ese organismo de instrucción y cultura en Cartagena, y la indiferencia desdeñosa de quienes podían realizar la hermosa obra con facilidad suprema, si fuera ésta gestión que armonizara con ciertos temperamentos.

Recordamos que al palacio municipal han llegado repetidos ofrecimientos que representaban la base de una biblioteca suficiente para comenzar brillantemente la obra.

Recordamos que en los sótanos del referido palacio yacen, olvidados, algunos cajones de libros remitidos de Madrid, y no sabemos donde, aunque se indagará, una buena colección de reproducciones artísticas.

Recordamos que alguna dependencia municipal se destinaba a salón biblioteca, y... recordamos, finalmente, que es nuestro Ayuntamiento el que podía y debía realizar esta obra y se encuentra actualmente muy intrigado en empresas de mayor utilidad y conveniencia, siendo perfectamente baldío que pretendiéramos interesarle en cosa tan baladí...

Después de todo si el pueblo tiene deseo de ilustrarse, y siente ansias de lectura sabrosa, que asista a las sesiones municipales y lea el acta de la anterior...

Noticias Ha regresado de Murcia y Alicante, acompañado de su joven esposa nuestro querido amigo el notable poeta cartagenero don Ginés de Arlés García.

—Han sido pasaportados para Barcelona en comisión de justicia, el comandante de Ingenieros, don Emilio Iglesias, y el teniente de navío don Manuel García Díez.

—Queda nombrado jefe de la Estación Torpedista el capitán de corbeta don Eduardo Verdía.

—Por causarle en ríña a José Ruiz Collier una herida en la cabeza, ha sido detenido y encerrado en los calabozos de policía, el individuo Sarafía Marcos.

doando en ésta destinado, el sargento de artillería don Antonio Pérez Sáez.

—Ha sido destinado a esta Comandancia el sargento de artillería don Manuel Moreno.

—Se ha concedido retiro al coronel de artillería de esta guarnición don Miguel Moncho.

—Ha sido destinado de excedente a la segunda región nuestro amigo y paisano el comandante de infantería don José Estrán.

«El Refugio» Durante el mes próximo pasado se ha recaudado y gastado en este benéfico Asilo, las cantidades siguientes:

Existencia anterior, 1.341'28 pesetas. Recaudado por cuotas de socios, 239'75 id.

Id. en los cepillos, 5'92 id. Donativo del Banco de Cartagena, 5 id.

Subvención del Excmo. Ayuntamiento correspondiente al mes de Octubre, 49'05 id.

Id. correspondiente al mes de Noviembre, 49'05 id. Compositos un total de 1.690'05 id. Se ha gastado, 190'92 id.

Queda un saldo a favor de dicha Sociedad de 1.499'13 id.

—Durante el mes de Diciembre durmieron en el Asilo 820 individuos de ambos sexos.

Cartagena 2 de Enero de 1915.—El secretario, Francisco Boni.

Obras públicas

El Director general de Obras públicas devuelve los resguardos de la Caja de depósitos que han servido de garantía a las proposiciones presentadas en este Gobierno y que no han sido aceptadas en la subasta del día 22 de Diciembre último.

—El mismo, para la tramitación oportuna, remite instancia del conde de Campillo sobre inscripción de un aprovechamiento de agua en el registro correspondiente.

—La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente relativo a la usurpación de fincas para el trozo primero de la carretera de La Unión al Rincón de San Ginés.

Conferencia de las 21.

LONDRES Alistamiento de voluntarios Terminadas las fiestas de Navidad comienzan activamente los alistamientos en Londres y sus cercanías.

En los condados del Noroeste, mineros, en que han causado mayor impresión los bombardeos de la costa, es donde se han dado mejores contingentes de voluntarios.

Salmente de la Asociación de mineros de Durham se han alistado cuarenta mil desde los comienzos de la guerra.

Todos los fuertes y acorazados cañoneros al "Curie". Un cañonero alcanzó al acorazado austriaco "Podetzky" causándole graves averías en la quilla. El comandante de la plaza se suicidó.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 2 de Enero de 1915, tomados al oído en Madrid y recibidos por telefonemas y telegramas urgentes.

PREMIOS GORDOS Con 150.000 pesetas 26.100 Barcelona Con 60.000 de pesetas 20 505 Madrid

Con 40.000 pesetas 1.077 SANTANDER-MADRID-GIJON Con 15.000 pesetas. 23.895 ALICANTE

Con 3.000 pesetas. 449 Portugalete, ALHAMA, Barcelona y Madrid

1.286 Mora, Salamanca Tarragona, y Valencia 1.781 ALICANTE, Santiago, Zaragoza y Madrid

2.383 ALICANTE, Avilés, Palma y Barcelona 2.444 Reus, Santander, Valencia y Sevilla

2.883 Valencia, Barcelona y La Línea 4.466 Madrid, Valencia y Barcelona. 4.816 Qulotasar, Ceuta, Zaragoza y Madrid

7.941 Barcelona y Málaga 9.900 Sevilla, Madrid y Zaragoza 10.794 Santander, San Sebastián y Madrid

13.313 Madrid y Tenerife 17.555 Madrid, Barcelona y Valencia 24.457 Barcelona, Palma y Madrid

26.085 Burgos 27.099 Barcelona 28.477 OARTAGENA 29.031 Barcelona 30.889 Madrid 30.927 Barcelona

Con 500 pesetas CENTENA 063 287 694 541 368 770 442 362 803 054 197 788 650 159 437 605

265 833 920 539 566 868 337 690 083 896 491 489 829 427 447 524 355 329 207 137 422 363 742 210 667 049

989 766 526 417 105 792 263 469 671 298 129 323 986 964 725 364 652 676 195 987 812 610 692 202 588 855 250 860 777 068 190 462 673 255 158 799 715

092 674 211 773 625 134 902 710 121 657 357 787 210 950 876 056 595 711 746 758 932 138 258 682 051 139 762 575 213 759 202 160 378 111 854

291 411 411 780 193 207 754 015 837 198 539 745 446 131 022 889 138 963 012 604 401 118 129 262 783 326 045 189 255 231 982 582 904 608 154

337 605 416 622 921 671 053 817 562 461 761 827 908 512 202 209 174 862 072 659 934 035 949 707 041 998 055 161 949 545 490 586 194 675 719 396 931 323 686 720 382 234 387 222

871 433 328 288 524 091 765 619 670 303 308 656 856 866 968 194 947 634 550

10.000 791 345 289 769 869 042 380 008 899 420 164 502 168 107 371 227 452 096 269 623 605 524 935 451 526 880 028 340 235 805 242 781 505 084 787 095 328 915 799 298

11.000 515 899 359 869 178 085 644 154 803 165 271 497 640 317 806 466 366 465 625 873 771 964 065 265 767 486 293 954 989 897 223 814 729 646

12.000 122 393 048 341 506 180 771 823 639 941 984 176 278 803 486 263 505 165 501 614 480 775 950 672 969 705 967 767 152 625 000 934

13.000 794 784 144 381 823 137 391 092 380 153 138 333 667 973 021 522 319 686 562 926 136 992 008 020 335 359 664 536 206 368 700 916 518 146 371 036 688 264 997 302 194 156

14.000 544 679 457 256 395 783 060 515 207 322 840 735 201 514 385 104 812 850 675 753 535 782 148 425 285 772 415 345 896 882 421

15.000 218 554 030 643 402 874 857 628 833 872 759 966 856 131 385 487 721 927 656 066 182 480 170 548 875 967 841 868 220 845 512 540 996 894 520 923 826 231 152 731

16.000 709 536 304 559 616 946 829 858 030 214 498 497 247 862 965 430 972 980 178 428 266 850 883 638 055 511 516 316 649 541 979 413 676 549 841 547 504 766 653 530 216 148 140 093 503 020 691 120

17.000 884 304 203 374 160 927 805 118 086 933 760 858 492 472 633 943 210 551 079 962 006 585 181 193 258 376 548 011 664 540 112 441 698 514 026 650 007 725 065 499

18.000 008 870 541 037 670 077 005 452 150 849 313 862 528 372 379 019 381 224 093 651 912 673 395 244 661 359 320 297 536 985

19.000 170 891 957 131 961 433 218 152 640 946 625 199 804 276 981 022 256 622 140 700 415 441 316 506 160 214 695 584 552 161 917 290 041 372 942 582 780

20.000 277 872 326 084 088 732 177 756 469 341 800 376 445 383 587 787 675 538 212 566 538 099 035 659 658 266 041 767 055 112 144 630 255 840 561

21.000 278 071 776 359 363 481 405 977 332 279 335 158 996 990 027 249 648 174 103 972 122 424 877 191 501 720 252 129 583 982 687 497 674 283 779

22.000 130 707 926 469 586 978 800 579 735 228 988 169 798 421 593 650 316 105 688 905 723 113 906 639 666 396 619 222 996 383 331

23.000 953 416 026 713 008 901 243 074 543 073 617 549 293 047 673 978 006 523 878 059 646 054 966 433 837 461 142

24.000 755 945 278 277 139 668 732 556 955 249 641 820 100 749 683 045 666 308 445 826 111 272 381 062 916 510 621 585 592 498 380

25.000 553 492 131 843 056 074 723 567 622 326 720 241 146 138 772 848 196 459 954 789 484 489 664 904 984 400 945 594 333 556 016 903 994 715 888 890 628 819 040 585 713 201 270

26.000 178 658 220 309 128 014 942 939 507 760 706 132 178 298 980 869 019 367 631 546

El día del presidente

TELEGRAFOS Lo que dice Dato. Los nuevos ministros — Convención de altos cargos. — Las Cortes. — Consejo de ministros

Madrid 2.—A las 5 t. Dato se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama breves días.

Hoy ha concurrido a su despacho oficial de la Presidencia. Allí recibió a los periodistas, a los cuales confirmó que el lunes próximo irá a Palacio a someter a la firma del rey el nombramiento de los nuevos ministros, que son los ya indicados, para ocupar las carteras de Gracia y Justicia y Gobernación.

Dijo Dato que, desde luego, con Burgos y el conde de Esteban Calvanter. Los merecimientos de ambas —añadió Dato— están reconocidos por todos.

El conde de Esteban Calvanter presidió recientemente la comisión del Mensajero, cargo que es siempre el paso necesario a ocupar la cartera de un Ministerio.

Burgos, desde antes de constituirse el Gabinete actual estaba designado para ocupar una cartera. Confirmó Dato que ante la insistencia de Canal en abandonar la subsecretaría de Gracia y Justicia, había una pequeña combinación de otros cargos.

El Gobierno volverá a las Cortes el día 15. Con esto quedarán desmentadas las invenciones de los que suponen lo contrario.

El miércoles, a pesar de ser día festivo, celebraremos los ministros Consejo, que será preparatorio del que prestará el rey al día siguiente.

Mula de Murcia

Hoy se ha de celebrar en Mula la inauguración de las obras del pantano del Corcovado. Va a asistir al acto el diputado por aquel distrito don Juan de la Cierve, los diputados y senadores por Murcia, algunos de Cartagena y otras personalidades distinguidas. El señor Obispo va a bendecir las obras.

Para Mula va a ser un día jubiloso y regocijado de fiesta; para don Juan de la Cierve, un día de íntima satisfacción. El pueblo del Niño va a ver realizada una de sus legítimas esperanzas, con esa importante obra del Pantano, la cual, por el pronto, dará trabajo a tantos jornaleros como en la actualidad se encuentran hambrientos y con los brazos cruzados, y después, dicha obra aumentará en grado sumo la riqueza agraria de aquel término municipal, llevando el beneficio del riego a muchas hectáreas de terreno, hoy de secano.

Esta mejora, obtenida por la influencia y constancia del señor Cierve, es el mejor monumento que se le podía levantar en aquella comarca.

Cuando los campesinos puedan sembrar con la seguridad de ver entrar por sus tierras el agua abundante; cuando las semillas la necesitan para brotar y nacer, después de dar gracias a Dios, que es el dispensador de todos los bienes, bendecirán el nombre del señor La Cierve, de generación en generación.

La influencia del señor La Cierve en aquella población viene haciéndose sentir de una manera notable. A él indudablemente se debe la buena administración municipal de Mula, la serie de buenos e ilustrados alcaldes que se han sucedido desde que él es diputado por el distrito; la desaparición casi por completo, sino de la lucha política, del apasionamiento y de la intrascendencia, reinando entre todos los partidos la paz y concordia y la unión más íntima para cuanto sea beneficioso para Mula, bajo la jefatura y protección del señor La Cierve, que tiene el talento de atravesar a las gentes, porque hace justicia a todos y no desconoce los méritos ajenos.

El pueblo de Mula ovacionará hoy a su diputado y lo llevará en triunfo por sus calles, porque ha hecho algo de lo que hizo Moisés, cuando los israelitas sedientos le pedían agua, dar el golpe de su influencia y buena voluntad en la peña dura y hacer que brote y corra el agua en abundancia.

Mula tenía y tiene un manantial famoso en sus baños y ahora va a tener otro en su pantano; el primero para la salud, el segundo para multiplicar la producción de las tierras. Que el Divino Niño del Balate los bendiga a los dos y acójale bajo su protección al que ha dotado a Mula del segundo para convertir en un pedazo de tierra fértil, como la de Murcia, un terreno que actualmente es seco y abrasado donde no verdea una mata.

J. M. TORNEL

No hay remedio

Siempre en todos los tiempos se ha procurado atender las aspiraciones populares, cuando éstas han resultado encaminadas a conservar sus tradiciones venerandas. Desolados, a propósito de que parte de los señores que componen el Cabildo Catedral han hecho oídos de mercader, a las exposiciones y jornadas de profesores músicos, personas de todas las clases sociales de esta capital y de la entidad Círculo de Bellas Artes, para que no se suprimieran en las festividades de Navidad y Reyes las inspiradas composiciones de música sagrada que durante sesenta y seis años se han ejecutado por la Capilla y voces de la Catedral cuyas composiciones, es del dominio público, fueron compuestas al interito por los esclarecidos maestros en el arte de la música don Agustín Jiménez y don Mariano García, de feliz memoria.

Contra las repetidas composiciones parece que había cierto deliberado propósito de suprimirlas, por algunos que llevados de una escrupulosidad exagerada, querían desterrar para siempre del templo y privar a Murcia de la audición anual de tan bien trazadas composiciones en su arte y construcción. Sin duda estos espíritus que así optan no conocen aquella hermosa definición de la música sagrada que al definir el arte musical dice: Que es la ciencia que eleva el alma a la contemplación de los grandes atributos de la Divinidad. La que une a la Criatura con su Creador en afluvios de reverencia, cariño y admiración. La música sagrada inspirada en los cantos y motivos populares dedicados a alabar a Dios no ha sido nunca desechada de los templos de la Cristiandad y los pueblos han entonado sus himnos y canciones sagradas sin oposición alguna de los sacerdotes que coadyuvaban a esas manifestaciones del pueblo para adorar a su Señor.

En el informe dado por esos señores de la Comisión Nacional creada para censurar las obras religiosas no han meditado sin duda las condiciones morales y populares de esos celebrados responsables del maestro don Agustín Jiménez (únicos que han visto) pues las otras partituras no se las han mandado a informe.

Es necesario meditar sobre todo el "Motu proprio" en lo que respecta a la música que los siglos acumularon para los oficios Divinos pues no dicen que se excluyan esas composiciones tradicionales pueblos y para que se vea que no están en el firme los que dicen que los responsables del maestro Jiménez no pueden ejecutarse, copiamos la siguiente conclusión aprobada en el Congreso de música sagrada celebrado en Barcelona en 1912, que dice así:

"Tema II. Sección 2.ª.—El Congreso aprueba, 1.ª, que los compositores de música sagrada se inspiren (a) en las obras litúrgicas; en melodías populares de expresión verdaderamente religiosa y de procedencia legítimamente popular; 2.ª el Congreso estima que pueden seguirse en el uso de las melodías supra-dichas dos procedimientos diversos e igualmente aceptables: (a) presentar la melodía en integridad original; revisándola de una armonización conveniente y adecuada; (b) inventar melodías originales que reflejen el carácter y se muevan en el ambiente de las melodías populares."

La conclusión copiada es terminante; la música del maestro Jiménez inspirada en esos cantos populares ensaja de lleno en el contenido de aquella.

Pero a qué cansarnos; la falta de conciencia de unos, por ahora, del campo y para que se vea hasta dónde llega esta habremos de decir, que se ha decretado que los Maylines de Reyes no se celebren al toque de oraciones del día 5 del actual como era inmemorial costumbre, sino que se celebrarán sin aparato ni ostentación como en las demás festividades al terminar vísperas. El pueblo de Murcia lamenta esta ofensa que se hace a sus tradicionales costumbres y formula su protesta enérgica contra quienes han olvidado sus derechos legítimos.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL
Día 3 de Enero.—Domingo.—Santa Genoveva.

La Misa y Oficio divino son del Santísimo Nombre de Jesús, con rito doble segunda clase y color blanco.

MES DE ENERO
Este mes está consagrado al Niño Jesús.

Enero consta de 31 días.
El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.
El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las cuatro y media.
Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 3 de Enero estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Carmelitas.
El día 4 en el Convento de Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual a las diez y media.
En la Purísima.—Solemne misa en el día 3.

Niño Jesús, por la mañana después de la misa de ocho y al toque de oraciones.
En San Antolín.—Al toque de oraciones novenas al Niño Jesús.

INSTRUCCION PUBLICA

El director de la Casa de Misericordia y Huérfanos comunica que los maestros interinos que prestan servicio en las escuelas de la beneficencia provincial faltan al cumplimiento de su cargo.

El alcalde de Fuente-Alamo remite el estado relativo al presupuesto del año 1915, del Ayuntamiento de su presidencia.

El sueldo de los maestros

Por el ministro de Instrucción Pública, y en cumplimiento de la Ley de presupuestos promulgada para el año 1915, se ha dispuesto lo siguiente:

1.ª Los maestros y maestras que desempeñen en propiedad escuelas nacionales de primera enseñanza, y que perciban sus haberes con cargo al presupuesto del Estado, teniendo asignado un sueldo inferior al de 625 pesetas anuales, deberán ser ascendidos al disfrute de este haber desde el día 1.º de Enero próximo.

2.ª En lo sucesivo, las vacantes que deban proveerse en propiedad en el concurso de ingreso para maestros interinos, establecido por las disposiciones vigentes, se anunciarán con el sueldo legal de 625 pesetas.

La Dirección general de Primera Enseñanza adoptará las resoluciones que juzgue oportunas para el cumplimiento de esta disposición, de modo que desde el 1.º de Enero de 1915, el sueldo mínimo legal de los maestros que desempeñen o vengán a desempeñar en propiedad escuelas nacionales de Primera enseñanza, no sea inferior a 625 pesetas anuales.

ASUNTOS MILITARES

Los alcaldes de Madrid, Alicante y Mérida, solicitan antecedentes para el alistamiento de los mozos Antonio Ruiz Vicente Hernández de Amo y Ruiz de Alcañá, José San Nicolás, Camilo Berenguer y Alberto Martínez, respectivamente.

Se interesó se presenten en el Ayuntamiento de la ciudad del artillero sargento Sixto Hernández García, con objeto de enterarle de un asunto que les interesa.

NOTAS MUNICIPALES

Atendiendo la queja formulada por el Director de la Casa de Misericordia, se ha oficiado a los procuradores de la acedera de Caravilla para que ejerzan la mayor vigilancia para que no se entorpezca el funcionamiento que impida el movimiento del artefacto.

CRONICA

La última de Mesonero Romanos
En la parte posterior del monumento que desde ha ocho días hace recordación de aquel sutilísimo ingenio que fué en el mundo don Ramón de Mesonero Romanos había escollidos en bronce un busto, una pluma y unas cuartillas. La diestra mano de Miguel Blay habíale dado tantas perlas de verdad que parecían alfileres, salvo la blanca del papel.

Fuérte aquí, lector, que desde esta madrugada, estos bellos y simulados objetos no forman parte de la piedra y bronceas memorias de "El Curioso Parlante".

Un forzado devoto de don Ramón tuvo a bien el arrapalarlos.

Pienso yo si el tal no sería alguno de estos "quidam" que desde ahora poco han dado en la flor de emborrutarse con las inmortales páginas de su modesto y maravilloso, trayéndolas a curiaridad de los lectores.

Pedro de Répido, que casi de tan arriba viene como D. Ramón, es hoy el único que sabe hacer crónica de lo que pasó; compónela con arte y literatura, y por eso encanta; los demás no son más de vagabundos literarios, que andan sobre las huellas de otros, a la manera que los carros suelen aprovecharse de los rielos de los tranvías.

No faltará bien intencionado que me señale con el dedo, alegando que en la acusación de los demás hago la mía; pero he aquí que yo solamente tomo la forma al uso, y todos mis escritos son una devota y humilde continuación de los de arriba, y ello no es producto imitativo, sino savia que de continuo está en mí magia.

Cualquiera de estos arcosos y lamentables rebucadores, sin personalidad literaria, ha ravuelto más archivos que yo.

Pero salvamos al espejo de don Ramón.

Yo pienso que sería buena advertir al público que aún no ha visto el monumento que dírase presa a vilto; pues que, como tarde unos días, no encontrará piedra sobre piedra.

El caso no se vio en el gazo de convertirse en perral grande y chicas las imbeciles piezas de bronce, pues que un agente de Policía dió con él donde no quisiera, y tengo para mí que habrá de pesarle.

El rapaz ya está hecho a estos trotes y a estos pasos; ¡voto a Dios! que ha de tener tomos de ciclope.

No eran quienes para intimidarle ni el frío ni el aguacero.
Pacientemente pasó las horas en separar el bronce de la piedra.

Y, ¡mira qué cosa!, una de las primeras personas que vinieron en conocimiento de este desmán fué el mayor de los hijos de "El Curioso", D. Francisco.

Era de ver con qué amarga ironía me lo contaba el buen señor...

—Va a ser cosa de traer a casa lo que queda.

—No se apure usted.—le dije.— la pluma de su ilustre... yo volverá a su sitio; no es para maña plebeyas de rufianes al imitarlos, desos que vergonzosamente arrastran el estandarte de la Villa y Corte por las columnas de diarios y revistas...

DIEGO SAN JOSE.

"La Tribuna"

Nuestro compañero en la prensa, don Morán García, nos ruega hagamos pábiles que distiende del criterio que sustenta "La Tribuna" se ha separado por completo de la redacción de dicho periódico desde antes de la publicación de su último número, donde debió consignarse esta noticia.

NOTICIAS DE MURCIA

Ha salido para Mala el reputado abogado don Juan Romero, operado de catarata por el doctor Alemán con feliz éxito.

Lo celebramos.

ARIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

En el Hospital entran de semana don Laureano Albaladejo y don Dionisio Alcazar Mazón.

Existencia de enfermos:
Mujeres. Cirugía, 33; medicina, 43.
Hombres.—Cirugía, 51; medicina, 34.
Enfermos de los ojos, 6; militares, 0; heridos, 9; higiénas, 13. Total, 194.

Esta mañana y en la iglesia parroquial del Carmen se celebró la boda de la bella y simpática joven Josefa Ruiz Nicolás, con el joven dependiente de comercio don José María García Mateos.

A los nuevos esposos les deseamos una interminable luna de miel.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

El presidente de la Audiencia Territorial de Albacete participa al gobernador civil haber tomado posesión de su cargo para el que fué nombrado el día 2 de Noviembre último.

La alcaldía de La Unión remite al gobierno civil relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos que las llevaban sin licencia.

Ha sido nombrado oficial tercero de la Intervención de Hacienda de Huelva, nuestro querido amigo don Francisco Perea Lorencio.

Después de una larga enfermedad, ha fallecido en esta ciudad el cabo de este municipio Antonio Castaño.

Descanse en paz.

Ayer tarde ha sido conducido desde el Hospital a Gueda, donde se verificará su entierro, el cadáver de la anciana Josefa García Martínez, que tuvo la desgracia de sufrir quemaduras tan graves que le produjeron la muerte en este Hospital.

SECCION FINANCIERA

| COTIZACIÓN | |
|------------------------------|--------|
| Madrid 2 (9 a.) | |
| Albano | 72.20 |
| Alfonso | 00.00 |
| Alfonso | 09.00 |
| Amortizable | 93.50 |
| Banco | 456.00 |
| Editorial España, fundador | 000.00 |
| Editorial España, ordinarias | 000.00 |
| Banco de Cartagena | 000.00 |
| Tabacos | 271.00 |
| CAMBIO | |
| Francos | 1.25 |
| Libras | 25.35 |

LA SABULITA

El explosivo ideal

No tiene hasta ahora aplicación práctica en los cancheros que han de decidir la suerte de las armas en Europa, el nuevo explosivo que se ha ensayado con éxito en las miqas.

"Scientific American", nos habla de la sabulita en los siguientes términos:

"Un invento debido a un belga acaba de ser utilizado en algunas minas de Australia y Nueva Zelanda.

El nuevo explosivo ha recibido el nombre de sabulita; su principal ventaja sobre la dinamita consiste en su mayor fuerza, y, sobre todo, en la ausencia completa de gases deletéreos después de la explosión.

Se poder explosivo es de un 36 a un 50 por 100 más considerable que el de la dinamita, y un 45 por 100 más que la nitrogliserina.

Las experiencias que se han realizado en las minas de Australia, en los Estados Unidos, han permitido comprobar que hasta martillando un cartucho de sabulite, o quemándole, o atravesándolo con una barra de hierro al rojo, no hacia explosión.

Se ha llegado hasta disparar un tiro sobre un cartucho de sabulita sin hacer-

lo estallar. Para conseguirlo es necesario un detonador con fulminante.

Los ingredientes que componen la sabulita consisten en una mezcla mecánica de nitrato de amoníaco, de trinitrotolul y de silicato de calcio.

Este último producto forma el elemento combustible de la pólvora. Este elemento resulta más barato que el aluminio pulverizado y ofrece la ventaja de que no se deteriora por las condiciones atmosféricas.

La nueva mezcla produce una combustión rápida, y al mismo tiempo forma una gran cantidad de gas, por lo cual constituye un explosivo ideal.

La carretera

(CUENTO)

Felisa, Mendoñeda y su esposo Juan Ibáñez, constitulan un matrimonio feliz. Ricos, jóvenes aun, dueños de casi todo el pueblo, sin prole por lo que tuvieron que inquietarse. Felisa Mendoñeda, con sus ocho lustres próximos a cumplir, mantenía la fragancia de su juventud; aquella juventud que provocó tantas pasiones en la capital castellana. ¿Cuántos fueron los adoradores de Felisa? Incontables. Y, la preciosa coquetuel, consentió, por fin, en dar su diáfana mano al más tenaz de sus perseguidores; al pueblerino Juan Ibáñez, bonachón, insensible para los celos y poseedor de una renta saneada. Los años fueron deslizándose tranquilamente sin dejar huellas dolorosas en los espíritus de Felisa y Juan. Permanecían en la hermosa posesión del pueblo unos meses, viajaban otros por el extranjero, y pasaban el verano en San Sebastián. Los esposos habían regresado de París el día anterior.

Se hallaban de sobremesa tomando el café. Penetró la familia con un periódico, que acababa de traer el barbero. Juan Ibáñez, rasgó la faja y se puso a leer la información telegráfica.

—¡Diantre! ¡Crisis! ¡Y resulta ya Leyó en voz alta los nombres de los nuevos ministros, Extremecióse Felisa oyendo:

—Ramón Durán, ministro de Fomento. Si me concediera este la carretera que me negó su anterior!

Felisa se levantó para ocultar su turbación. Y fué hacia el mirador desde donde se dominaba la huerta. ¡Ramón Durán ministro! ¡Aquel antiguo novio suyo consejero de la Corona. Nunca supuso que llegase a tal cumbre. Felisa, enteróse varias veces por la prensa de los triunfos de Durán. Y siempre se había emocionado con el recuerdo de aquel amor. Entre los múltiples noviazgos de Felisa, el que mantuvo con Durán, fué más duradero. Se querían, sí. Pero era tan alocada la muchacha que un día, en pleno teatro y en presencia de Durán comenzó a tirarse con un teniente de caballería. Y, claro; riñeron. Aunque no tardó mucho Felisa en conciliarse con el teniente, del olvido de Durán.

Arrancó a Felisa de su recordación la voz del marido:

—¿Sabes lo que pienso?

—¿Qué?

Pues que mañana nos vayamos a Madrid. Quiero ver si Ramón Durán me concede la carretera.

II

Toda la tarde permaneció Felisa en el hotel. Juan había ido al Congreso citado por el ministro de Fomento. La mujer, escribió varias cartas. La más confidencial fué la que dirigió a su amiga íntima Guadalupe:

—Sabrás—la decía—que ayer ví a Ramón Durán en el Real? Creo que me reconcilié a pesar de que hace tanto tiempo que no nos veíamos. Enfocame varias veces los gemelos. Casi voy a creer que permanece juvenil. La verdad es que ante el espejo no me persuado de que voy para vieja. Y Ramón también permanece arrogante con aquel aire conquistador de cuando fué mi novio. ¡Mira qué irle a pedir hoy Juan una carretera! Tentaciones me dieron estos días de contarle a Juan aquel noviazgo. ¡Como no es celoso! Pero no. Tal vez no se hubiese atrevido entonces a pedir a mi antiguo novio un favor!

Cuando Felisa concluyó la escritura, vió llegar a Juan. Venía con gesto burlesco. Saltó a su encuentro miserosa.

—¿Y?

Poor que el otro. Este Durán, es un majadero; un fanfuche, hijita, un fanfuche. Ni siquiera me dió esperanzas.

—¿Pero te has explicado los beneficios que resultaría para el pueblo esa concesión?

—Sí, sí. Pero es un hombre muy áspero. Casi me dejó con la palabra en la boca. ¿Y para esto viémosle a Madrid?

Felisa procuró encalmar a su esposo.

—¡Paciencia, hombre, paciencia!

—¡Pero si es tan bruto, hija mía, si es tan bruto!

III

Hablaba Felisa mientras se ponía el sombrero:

—Voy a ir a unas tiendas. ¿No piensas salir en toda la mañana?

—No. Deseo despachar la correspondencia atrasada. Y espero la visita de Antonio.

Saltó del hotel la "habera", gentil y perseguida. Ya en la calle se ganó un piropeo que la hizo sonreír. Mentó en un coche de alquiler. Vaciló un instante. Por fin dió la dirección:

—Al ministerio de Fomento.

Fué una obsesante idea la que asaltó a Felisa. ¿Por qué no pedir ella

lo que a su esposo negó Durán? ¿Y si Juan conociese lo que iba a realizar? No. Imposible que lo supiera. Pero, aun sabiéndolo, ¡era tan bueno el infeliz! ¡Con lo contento que se pondría si la carretera fuese otorgada!

Se detuvo el coche frente al ministerio. Subió Felisa los escalones con taconeos gallardo. Arriba ya, preguntó al portero que indicó la secretaria del ministro. Y, minutos después, el secretario, con inclinación galante, hizo entrar a Felisa en el despacho de su excelencia. Sonaron a un tiempo las dos saluciones:

—¡Felisa!

—¡Ramón!

—¿A qué debo esta sorpresa tan agradable?

Balbué la mujer:

—Crea usted Ramón, que...

—¿Cómo es eso de llamarme de usted? ¡Tan viejo estoy? Si me siento rejuvenecido viéndote tan gaupa. Ven, siéntate.

La indicó un sillón. Entraba en aquel momento el secretario. Su excelencia exclamó de mal talante:

—Diga usted a esas comilones que no las puede recibir; que vuelvan mañana.

Se marchó el secretario no sin cambiar una mirada de inteligencia con su jefe. Continuó el ministro dirigiéndose a Felisa.

—Oye. La otra noche te ví en el Real. Te reconocí al instante a pesar de no haberte visto hace veinte años.

Le atajó Felisa.

—Por Dios, Felisa! Trátame como a un viejo amigo suprimiendo ese usted.

Felisa, ya más tranquilizada y risetera murmuró:

—Pues bien, Ramón. Deseo que me concedas lo que a mi marido negaste.

—¿Y quién es tu marido?

—Juan Ibáñez.

—¿Qué me pidió anteaer en el Congreso una carretera para su pueblo?

—El mismo.

—Te prometí estudiar el asunto. Instístelo Felisa.

—No, no. Prométeme que atenderás la petición, que resolverás esta misma semana, antes de que nos marchemos de Madrid.

Se había puesto Felisa en pie. Volvió a interrogar a su excelencia tendiéndole la mano.

—¿Me lo prometes aunque solo sea por el recuerdo de hace veinte años?

El ministro, estrechando entre sus manos la de Felisa, exclamó:

—Pídiéndole tu así, no me queda más remedio que premetir.

IV

Juan Ibáñez, penetró en el cuarto del hotel radiante de alegría:

—¡Felicítame, mujer, felicítame. Concedida la carretera. ¡Si viesses lo extremadamente cariñoso que conmigo estuvo el ministro! Me manifestó había estado el asunto detenidamente, que le parece justo se beneficie a nuestro pueblo con esa concesión. Es un hombre amabilísimo. ¡Y yo que le creía tan bruto! ¡Hasta ofreció venir a visitar oficialmente nuestro pueblo! Excuso decirte que le brindé nuestra casa para hospedarlo. Y aceptó. Dice irá el mes próximo. Ya verás, hijita, le encantador que te resulta ese hombre que a mí pareció tan áspero. Y ahora comprenderán los del pueblo lo influyente que soy...

BENIGNO VARELA.
Madrid, Diciembre de 1914.

Estos admiradores de la bella artista verían con gusto que la empresa, vacuando los obstáculos que puede presentar Manón, y aun impidiéndose algún pequeño sacrificio prorrogue por un par de días, cuando menos, el contrato de la clanciosista que tan pronto se ha captado las simpatías del público murciano.

Nos comunica la empresa que mañana debutará en este teatro la renombrada bailarina Eloisa Carbonell y la reaparición de la "petit" Goya, repuesta,afortunadamente, de la indisposición que la obligó a suspender su trabajo al día siguiente de debutar.

La derrota en Serbia.—General en desgracia.—La invasión por los Cárpatos.—Disgusto de Hungría.—Declaraciones de Tisza.—Elamantamiento al pueblo.

Muy lentamente, a causa del rigor de la censura, se van conociendo los detalles de la derrota austriaca en Serbia. Esta tuvo relación íntima con la invasión de Hungría por los Cárpatos, verificada por las tropas rusas, pues a consecuencia de sucesos que más adelante explicaremos fueron retirados tres Cuerpos del ejército austro-húngaro que mandaba el general Potierek.

Componiese este ejército de algo más de trescientos mil hombres, admirablemente provisto de cuantos elementos podía necesitar para su objetivo. Cuando se hallaba en el interior de Serbia persiguiendo sin descanso a las tropas del rey Pedro, le fueron retirados, como se ha dicho, tres Cuerpos, formando un total de 140.000 soldados, quedando reducido a unos 170.000. Los serbios, por sus espías campesinos, se dieron bien pronto cuenta de lo ocurrido, y el Estado Mayor eligió formidables posiciones, detuvo en ellas las fuerzas, y luego de afrontar con grandes ventajas el choque con los austriacos, tomó a su vez la ofensiva con ímpetu irrevocable.

Un capitán austriaco describe la retirada como la más horrible y angustiosa de la presente guerra. Durante una semana entera las tropas austriacas estuvieron constantemente en marcha, porque la artillería servía la seguía sin descanso, ametrallándolas furiosamente. Los hombres, sin comer y sin reposo, caían exánimes por los caminos o se negaban a seguir, prefiriendo caer prisioneros. Muchos oficiales seguían este ejemplo, porque no podían más y se paraban esperando a los perseguidores. No fué posible oponer la menor resistencia en ningún punto, porque después del primer día de marcha los caballos de la artillería caían por hambre o por cansancio, y las piezas todas se quedaron atascadas en los caminos. Sólo los regimientos que llevaban con ellos los carruajes de provisiones pudieron llegar a la frontera, porque hombres y animales podían comer una vez al día. A la Bosnia llegaron unos cien mil hombres en el más deplorable estado, quedándose en Serbia unos setenta mil entre muertos, heridos y prisioneros. El botín cogido por los serbios, así en material como en municiones y viveres, es mayor que todo el que ha tenido Servia, desde que comenzó la guerra.

En Budapest el dolor es inmenso, porque han desaparecido tres de los regimientos formados en la capital, que eran considerados los mejores y que pertenecían al cuarto Cuerpo: uno el llamado de Budapest, otro el famoso de Mollathary y el 32 de infantería.

Lastros salvados se están reorganizándose Bosnia; pero si los serbios atacan tendrán que retirarse más al interior.

El melano Francisco José supo la derrota por el conde Paar, su primer ayudante. Al conocer la extensión del desastre, dicen que inclinó su cabeza sobre su morm de despacho y lloró.

El general Potierek fué llamado a Viena; comparecerá ante un Consejo de guerra, porque, según parece, consultado acerca de si podían ser retirados los tres Cuerpos de ejército, asintió desde luego, manifestando que con el resto le bastaba para aniquilar al ejército serbio.

En Viena, Budapest y Praga ha habido manifestaciones. Las últimas han sido las más tumultuosas, teniendo que dar cargas la Policía y habiendo practicado 200 detenciones. Todos los detenidos comparecerán ante el Consejo de guerra; pero se cree que no serán fastidios por faltar a sus consecuencias.

La causa, según ya indicamos al comienzo de estas líneas, del desastre de Serbia ha sido la designación que se produjo en Hungría por la invasión rusa por los desafiadores de los Cárpatos. Tal indignación estaba en realidad justificada. No se podía comprender en un país que tantos sacrificios está haciendo que se le dejase indefenso, en tanto que todas las fuerzas austro-húngaras se empleaban en impedir la invasión por la frontera alemana.

El descontento fué recogido por el presidente del Consejo húngaro, conde de Tisza, que en la última sesión de la Cámara, y contestando a una interpección sobre el asunto, dijo que la invasión de Hungría era una cuestión que interesaba, en primer término, a los poderes y ejércitos de las dos naciones aliadas pero que si era importante no era comprendida por el Estado Mayor austro-alemán, entonces la tomaría por su cuenta Hungría. "Una Hungría inde-

Teatro Ortiz

La incomparable «Manón».—El éxito de Murcia.

La escogida concurrencia que anoche asistió a este teatro evolucionó constantemente a la genial clanciosista Manón.

No es posible pedir mayores delicadezas en la ejecución de su trabajo ni mejor interpretación a todas sus canciones.

Manón en cada cuplet cambia su personalidad para encarnar en la canción que brota de sus labios.

En cada cuplet se transforma y nos presenta nuevas fases de su talento artístico.

La gentil artista tiene una elegancia tan natural en la escena que subyuga a los espectadores.

Creo que son pocas las artistas que reúnan las excelentes condiciones de Manón.

Y si hablamos de su belleza, de su escultural figura, necesitaríamos para encontrarla semejanza, remontarnos a las bellezas perpetuadas por los clásicos, o transmitidas por los inmortales pintores en sus magníficos lienzos.

Manón es una belleza clásica, belleza circasiana, de fijos y vivos labios formando el marco de una blancísima dentadura.

Anoche en job Carissima! puso toda su alma de artista y todo el corazón de una mujer enamorada en los versos del lindo cuplet. En "las hay así" expresan sus ojos toda la picardía que solo los suyos son capaces de expresar. ¡Qué manera tan magistral de decir con la mirada.

El cuplet de "la Mis" fué también admirablemente interpretado por la artista.

Hay anuncia Manon su despedida y apenas sabido por sus muchos admiradores su inminente partida, nos han perdido seamos nosotros intérpretes cerca de la empresa para que le trasmitamos un ruego, petición a la que accedemos gustosísimos.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 10 noche BURDEOS La entrada de año.— Violentos combates.

Un comunicado de Burdeos, de las tres de la tarde, dice que durante la noche del 31 de Diciembre al 1.º de Enero, el enemigo ha realizado, sobre numerosos puntos de nuestros frentes, violentos ataques, los cuales fueron fácilmente rechazados en toda la región.

En cambio hemos destruido las trincheras de Parsillors y de Bolaello y hemos hecho caer a su artillería. La nuestra ha conseguido grandes resultados y satisfactorios en la región del Alsne, en donde ha sido destinada la artillería enemiga y dispersado varios núcleos militares.

En la región de Perthes hemos tomado y conservado un bosque a dos kilómetros al noroeste de Mesnil les Hurus. El enemigo no se atrevió a contraatacar.

En Argonaux y en el bosque de Lagrerie nuestra debilidad de ayer no ha tenido consecuencia, pues hemos recuperado gran parte del terreno cedido y hemos fortificado fuertemente nuestras posiciones.

En los Altos del Moss los combates de artillería han tenido poca intensidad. En Woivre hemos conservado las posiciones que tomamos el día 30, sin que el enemigo haya intentado recuperarlas.

Además hay que señalar un ligero avance en el bosque Leptre. En los Vosges hemos rechazado un ataque alemán.

Las pérdidas han sido iguales en ambas partes. En Steimbach, en donde nuestra infantería se apoderó ayer de tres nuevas líneas de casas, también ha sido rechazado un ataque del enemigo.

LONDRES Los supervivientes del «Formidable» Ochenta supervivientes del acorazado «Formidable» han sido desembarcados. Se dice que un vapor pesquero ha salvado a algunos otros, pero se ignora el número.

En Bmolvine ocupamos la población de Storocyl y Radouz. BURDEOS

Impacencias. --Medio millón de japoneses en Francia.

Los franceses comienzan a impacientarse por la lentitud en las operaciones, aun teniendo en cuenta las dificultades del avance a causa de las inundaciones y de las persistentes nieblas que reinan en el norte.

Se busca la manera de solucionar rápidamente el problema trayendo medio millón de japoneses. La prensa parisíense continúa tratando este asunto diciendo que aunque recientemente el Gobierno japonés declaró en plena Cámara que no había recibido instrucción alguna de Inglaterra en este sentido, parece seguro que está ya resuelto.

Es posible que nada se diga hasta que esté acordado, resuelto y acoso hecho para impedir los inconvenientes de la divulgación de los planes. Parece que los japoneses no irán a Rusia sino que vendrán a Francia.

Se les dará como compensación tratados ventajosísimos comerciales en los puertos y colonias que posea los aliados.

Bombardeo de Dunquerque

Dunquerque fué bombardeado el miércoles. El jueves, cuatro aviones alemanes dispararon bombas mientras otro vigilaba en previsión de que algún aeroplano de los aliados viniera a atacarlos.

Uno de los casos de una bomba arrojó un brazo de un niño. Otro muchacho que acompañaba a su abuela anciana, fué muerto, quedando con el rostro horriblemente desfigurado.

Cayó una bomba sobre los tejados del hospital de Lamartine, haciéndolo pedruzcos y destruyendo todos los cristales del edificio y de las casas inmediatas.

El puerto de Zeebrugge

Telegrafían de Amsterdam diciendo que las esclusas del puerto de Zeebrugge han sido reparadas por los alemanes. Los submarinos alemanes salen y antran continuamente del puerto.

Los esfuerzos de Austria

Aunque se anunció que Hungría prepara un millón de hombres con numerosa artillería para atacar nuevamente a Serbia, se cree que la noticia se ha dado para tranquilizar en lo posible a la opinión pública.

Los numerosos refuerzos que han recibido los rusos que operan en la Galitzia, no permiten distraer ninguna fuerza, al menos momentáneamente.

Lo más que podrían reunir los austriacos para atacar nuevamente a Serbia, serían de trescientos a cuatrocientos mil hombres.

Se atribuye al general en jefe del Estado Mayor austriaco la declaración de que Austria no puede luchar en dos frentes a la vez, a menos de fracasar.

Conferencia de la 1 md. LONDRES Vapor a pique

A la altura de Famborough Head, un gran vapor, cuya nacionalidad se desconoce, ha chocado con una mina, yéndose a pique.

Se dice que en el naufragio ha perecido toda la tripulación. Soldados condenados

En Neymouth (Inglaterra) el Consejo de guerra ha condenado a muerte a cuatro soldados, por insubordinación.

El Gobierno del Transvaal

El Gobierno de Transvaal ha publicado una disposición anunciando que se reserva el derecho para en caso necesario obligar a la población holandesa a alistarse en la campaña contra las colonias alemanas del África del Sur.

La prensa de Amsterdam

El zar, en el cuartel general

El zar estuvo en el cuartel general ruso conferenciando extensamente con el duque Nicolás.

También habló con varios generales, En la línea de fuego

Después marchó a la línea de fuego y condecoró por su mano a varios soldados que habían realizado estos días actos heroicos.

El zarewitch

El zarewitch le ha acompañado en su visita a los hospitales de Moscú y ha prendido cruces en los pechos de algunos heridos.

Conferencia de las 2'10 md. LONDRES Los supervivientes del «Formidable»

El almirantazgo publica la lista de los nombres de los 80 supervivientes del acorazado «Formidable».

En la lista están incluidos catorce oficiales. Se tiene la esperanza de que se hayan salvado 150 hombres.

La prensa francesa

La prensa francesa publica artículos de simpatía diciendo que su aliada ha sufrido grandes pérdidas de hombres heridos y que Francia participa de su dolor.

PARS Peluquero en libertad

Demostrada la inocencia del peluquero de la emperatriz de Alemania, que fué detenido al principio de la guerra, se le ha puesto en libertad.

Heitel, ascendido

El hijo del kaiser, príncipe Heitel, ha sido ascendido a jefe de la primera brigada de infantería de línea.

En favor de los artistas

El comité francés encargado de repartir los productos de las fundaciones benéficas de Dibre, ha acordado dar 32 mil francos a la asociación de artistas liricos dramáticos que se hallan paralizados a causa de la crítica situación de la guerra.

Por los heridos militares

También ha acordado dicho comité repartir 20 mil francos en favor de los heridos militares.

Los hosteleros

Todos los hosteleros de París han acordado rechazar a los camareros y mozos alemanes y húngaros.

Los prisioneros austriacos

Ante el enorme número de prisioneros austriacos internados en Serbia y la dificultad que se presenta para guardarlos y mantenerlos, el Gobierno inglés ha propuesto transportarlos a Malta, accediendo a ello Serbia.

Entre alemanes y austriacos

La nochebuena entre los prisioneros internados en Maritzburg que se hallaban alemanes y austriacos, aquellos se burlaron de éstos, teniendo que intervenir los soldados de la guarnición para separarlos.

Resultaron algunos heridos. El Parlamento brasileño

El Parlamento del Brasil ha suspendido las sesiones después de votar por unanimidad la proposición en favor de la paz.

ALGECIRAS De arribada

Precedente de Yokosama fondeó el vapor inglés «Hennus», que iba destinado a Londres.

Entró en Gibraltar de arribada forzosa y pidió el capitán médicos para asistir a varios tripulantes que estaban afectados de una enfermedad que él res...

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA, SRN NICOLÁS 25, MURCIA.

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMEDEZ, ESPECIALISTA, S. PATRICIO, 1, MURCIA.

También el senador y consejero del Banco señor Reig se encuentra en gravísimo estado.

FALLECIDOS ILUSTRES Por telégrafo.

Madrid 3.—3 md. Ha fallecido el exdiputado a Cortes marqués de la Viesca, enfermo de cuidado desde hacia días.

El vicesecretario don Arcadio García Padín, también ha fallecido.

EL MINISTRO DE FOMENTO (Por telégrafo) Regreso a Madrid

Madrid 3.—A las 1 m. El ministro de Fomento señor Ugarte regresará el lunes próximo a Madrid.

También regresará el director de Comercio señor Pumarino, que ha acompañado al ministro en su excursión.

Consejo en Palacio (POR TELÉGRAFO) Los nuevos ministros

Madrid 3.—A las 3 m. El jueves próximo habrá en Palacio Consejo de ministros presidido por el rey.

A este Consejo asistirán los nuevos ministros de Gracia y Justicia e Instrucción.

Noticias radiotelegráficas Por telégrafo

El Congreso y la guerra Madrid 3.—A las 3 md. La comisión del gobierno interior del Congreso ha tomado el acuerdo de facilitar diariamente las noticias de la guerra que se reciben en la Cámara por el servicio directo de la estación radiotelegráfica de Aranjuez.

EN HONOR DE «LA ESFERA» (POR TELÉGRAFO) Banquete

Madrid 3.—A la 1 m. Ha sido designado el ministro de Instrucción para que represente al Gobierno en el banquete en honor de «La Esfera».

Estaba acordado llevar a representación de los ministros el jefe del Gobierno, pero la enfermedad del señor Dato ha obligado a variar el acuerdo.

Disidencia Por telégrafo

Clervistas y mauristas Madrid 3.—A las 3 md. La prensa de hoy asegura que se ha agudizado la crisis existente dentro del partido entre mauristas y clervistas.

Según estos informes los clervistas están dispuestos a abandonar el maurismo.

Muerte repentina Por telégrafo

Madrid 3.—A las 3 md. Ha fallecido repentinamente a consecuencia de un ataque de meningitis, el doctor en Derecho D. Luis Costell, hermano del director de Agricultura, que con motivo del triste suceso ha regresado precipitadamente a Madrid desde donde estaba en unión del ministro señor Ugarte.

Políticos de viaje Por telégrafo

Llegada a Córdoba Madrid 3.—A la 3 md. Telegramas recibidos de Córdoba dicen que llegaron a aquella capital el ex presidente del Consejo señor García Prieto y el exministro señor Berroa.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS: COLEGIATA, 7. Casa del «Mundo de Madrid».

Exposición de muebles ALCOBA INGLESA.

Una cama matrimonio.—Dos camas de noche.—Un armario de luna. Un tabaco con depósito.—Un tocador.—Una pje con juego.—Dos sillas tapizadas.—Una guileta y cortinas bordadas de cuero.

750 PSEBTAS Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Rafael, 5 y 7.—Murcia.

A FORINA cura rápidamente la Gripe (tracazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, eliminando rápidamente los más intensos dolores de la misma.

Precio del frasco, 1'50 pesetas. De venta: FARMACIA MORENO, Machos, 26.—Murcia.

DOCTOR MOLINA NIÑERO. Consulta general. Médico - Quirúrgico. Especial de OJOS, NARIZ. ELECTROTERAPIA. ROYOS X. S. Nicolás, 9.—MURCIA.

Nada de bombas ni...

Cura la Herida (Continuación). El reputado especialista don Víctor...

pendiente, añadió Tisza, hubiese encontrado los medios para agredir sus hijos que están combatiendo en el exterior en defensa de su propia casa. Y no debe olvidarse que Hungría es un país independiente unido a Austria y capaz, en el caso ilegal, de una acción independiente.

Estas gravísimas declaraciones, que provocaron delirante ovación, no trascendieron al exterior, porque fueron omitidas en el «Diario de las Sesiones» y tachadas en los periódicos por la censura. Pero al día siguiente el conde fué invitado a marchar a Viena y el emperador le expresó su disgusto. Tisza se limitó a presentarle su dimisión, que no fué admitida.

La actitud de Tisza le ha hecho el hombre más popular en Hungría. Fundándose en ella los jefes de las oposiciones, entre las cuales figuran prestigiosos como Apponyi, Andrássy, Károlyi y Jusotli han firmado un llamamiento al pueblo para que esté pronto a acudir a la defensa de la frontera del reino en el caso que la autoridad «en cuyas manos hemos puesto nuestras fuerzas» no satisfaga los deseos de la nación húngara.

El conde de Tisza, invitado a firmar esta apelación al país, declinó la invitación; pero ofreció a los firmantes favorecer la distribución de la proclama y su fijación en los sitios públicos.

Después de esto se ha hablado hasta de la posibilidad de que Hungría concertase aisladamente la paz con Rusia. Tales rumores no son hasta el momento más que fantasías. Sin embargo, puede llegar a pensarse seriamente en ello si Hungría se convence de que sus sacrificios no sirven más que a los fines particulares de la política alemana.

CADIZ

FOR TELÉGRAFO) Acuerdos del Ayuntamiento Madrid 2.—A las 9 n.

El Ayuntamiento en sesión extraordinaria ha acordado hacer al cadáver del exalcalde D. Cayetano del Toro honores como si hubiera muerto siendo alcalde.

También ha tomado los siguientes acuerdos: Asistir en corporación al entierro.

Conceder en el cementerio terreno para la sepultura.

Poner una lápida, colocar un retrato en la galería de hijos ilustres, costear las honras fúnebres y dar su nombre a una de las calles principales.

Como D. Cayetano del Toro ha muerto pobre, se nombró a su hija inspectora del asilo de la infancia, que fundó su abuelo.

El temporal

Dicen de Puerto de Santa María que a consecuencia del temporal de lluvias persistente, numerosas comisiones de obreros visitaron al alcalde demandando socorros y trabajo.

El alcalde ha solicitado auxilios al Gobierno pues han tenido que suspenderse todas las obras municipales por carecer de ingresos importantes por la supresión de arbitrios sobre pesaje y rodaje.

Lisboa

FOR TELÉGRAFO Bombas—Heridos Madrid 2.—A las 9 n.

En un cobertizo del barrio de la Estrella estallaron dos bombas que estaban cargando dos individuos.

Uno de ellos quedó despedido y otro recibió gravísimas heridas.

En el mismo local fueron halladas varias bombas que recogió la policía.

Oviedo

FOR TELÉGRAFO Echagüe a Asturias Madrid 2.—A las 9 n.

En los centros oficiales aseguran que cuando se reponga Echagüe irá a Asturias y visitará las fábricas de cañones de Trubia, la de fusiles de Oviedo, la de pólvora de Cayes y la de metales de Lugo, en todas las cuales se imprimen inusitada actividad a los trabajos principalmente en Trubia donde se trabaja de día y de noche en la fabricación de proyectiles.

Aprovechando la visita de Echagüe, los Ayuntamientos de Oviedo y Gijón le pedirán que resuelva definitivamente el proyecto de la construcción de cuarteles, dándole para ello varias soluciones, con objeto de que radique en Asturias la guarnición, el director de Comercio señor Pumarino.

Los farmacéuticos Mañana se reunirán en asamblea los farmacéuticos. Hoy se celebró una sesión de preparación.

Dato y Guerrita

FOR TELÉGRAFO Telegrama de felicitación Madrid 3.—A las 3 md.

Entre los numerosos telegramas recibidos por el presidente del Consejo señor Dato con motivo de la entrada de año, figura uno suscrito por el flamante exmatador de toros Rafael Guerra.

El exdicator dice al señor Dato en su telegrama: «mucho salud en el nuevo año ¡porque... salmas sobran!»

NARANJOS.

EL LIBERAL

Se venden unos cinco mil sin ingertar, bien desarrollados, en el Huerto del Malecón, de José García, frente al de «La Estrella».

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. «Norman», «Paque», «Parana», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

PLATA
Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, tercera económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las máquinas de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: óptica espesísima, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

Para los de tercera clase comida a la española.
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todos los tipos de pasaje, hay pocos buques que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitar con tiempo. Los manifiestos de pasaje se otorgan dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas de un día a este punto.

Para más informes sus Consignatarios
CAJA DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

Se conserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche
Magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc.

Clases de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.ª clase.—Vapores circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Flotes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Argel y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.
Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

La Moda Práctica
Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus reglones, trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.
En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.
Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles
Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA
PIDASE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como bigüñón.
Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más fatigada ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pitiriasis, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seráis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite lavarse el cabello y no desprende mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESMORBOSADO

Casa central en CARTAGENA

Impulsor en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Des cuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Fignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 á 1 y de 4 á 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista.—Cuentas corrientes disponibles á 20 días, 150 anual. Depósitos á fecha fija, 8 por 100 anual. En su Caja de Abonos abona interés á razón de 8 por 100 anual. Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.
EL LIBERAL, merced á su bien montado servicio de confección, puede admitir esuelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

MOTOR

Se vende uno en precio muy ventajoso de la fábrica de Crosley de 12/15 más aparatos de gas. Luis Argemi, Frenoria, «El 42», Murcia.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 22 años de edad y leche de quince días, primeriza. Razón: Piedad de Mula, calle del Camino, 19, preguntando por Mariana Conde Martínez.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Esparragal, junto a la Torre de la Marquesa, preguntando por Isidro Vivanco.

LA UNION Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 24.—MURCIA

Línea de vapores Tintore

Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORÁN
Dirección en Barcelona
Salidas de Cartagena directo para ORÁN, todos los viernes, 6 tarde.
Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.
Billetes de IDA y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja de precios.
Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosas y ventiladas bodegas para la conducción de ganado.—Lux eléctrico.—T. S. F., S. & S.—Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PEREZ. Orán, línea de vapores Tintore.—L. Pisco Kleber.

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, Aguilas y Cartagena, miércoles; Alicante para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Guía de EL LIBERAL

ORDEN DE MARCHA DE LOS TRENES DE VILVERON DE MURCIA Y LA RAMA

| | SALIDAS | | LLEGADAS | |
|------------------------|---------|-------|----------|-------|
| Murcia a Cartagena | 8:15 | 8:40 | 12:55 | 20:00 |
| Cartagena a Murcia | 12:00 | 12:45 | 17:30 | 21:15 |
| Murcia a Madrid | 22:00 | 18:05 | 18:35 | 3:30 |
| Madrid a Murcia | 19:30 | 20:35 | 21:00 | 18:00 |
| Murcia a Alicante | 22:10 | 22:30 | 16:35 | 21:30 |
| Alicante a Murcia | 18:25 | 18:30 | 21:00 | 17:00 |
| Murcia a Aguilas | 8:05 | 17:55 | 5:10 | 12:50 |
| Aguilas a Murcia | 16:05 | 9:30 | 18:20 | 18:00 |
| Torrevisión a Murcia | 18:15 | 2:30 | 11:00 | 20:35 |
| Murcia a Granada | 8:25 | 18:00 | 6:35 | 18:35 |
| Granada a Murcia | 11:35 | 17:55 | 17:55 | 6:35 |
| Murcia a Aguilas | 10:00 | 14:15 | 8:10 | 13:55 |
| Aguilas a Murcia | 18:00 | 14:15 | 8:10 | 13:55 |
| Cartagena a Murcia | 5:40 | 8:25 | 10:55 | 13:20 |
| Murcia a Cartagena | 7:40 | 10:27 | 12:58 | 15:21 |
| La Unión (M.) a Murcia | 7:14 | 9:58 | 12:55 | 14:51 |
| Murcia a La Unión (M.) | 8:12 | 8:58 | 11:14 | 12:02 |

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Reparación, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциeletas y Biciocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Gubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pisos de repuesto.
Representaciones de todas clases, Gasolinas, Grupos y Águlas, Motores de Gasolina Petróleo y Benzina para neopneúmas industriales y sistemas e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas Carrocinería, Telégrafos y Puntos.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (32)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 13

En un instante, en tanto que un vidriero llamaba por la criada para el cristal que faltaba en la ventana.
«¿Ex Ouidia esperaba aquel día el coche y el coche adquiridos la víspera, y que él iba a ser conducido por un cochero de la categoría del almacenero?»
«¿Háncle únicamente el lacayo, puesto que el cochero podría indicarle uno que ofreciese todo género de garantías?»
«La señora Dick Thorn quería montar un coche sin los inconvenientes de un personal numeroso, y proponíase tomar, para los días de recepción, criados suplementarios.»
«Juan Jueves llegó a la calle de Borlín bastante preocupado por saber si había sido descubierta la tentativa de robo, y si se había dado parte del hecho a la autoridad.»
«El silencio que en la casa reinaba, y la ausencia de curiosos, daban a entender lo contrario. El ladrón, que conocía la tontería y la timidez del pueblo de París, dedujo de aquella soledad que hasta aquel momento la policía no había hecho información alguna. Unos de los del hotel había una casa en cons-

trucción. Omitióse entre los andamios y esperó. Al cabo de un rato de vigilar inútilmente, y cuando ya iba a retirarse, vio llegar un coche nuevo tirado por dos caballos de hermosa estampa, conducidos por un cochero y seguido de dos hombres que debían ser empleados del almacén y del corredor.
Uno de ellos llamó en el número 24.
Las hojas de la puerta cochera abriéronse, y el coche desapareció bajo la bóveda y la puerta volvió a cerrarse enseguida.
«Bueno—pensó Juan Jueves—: va a admitir criados. Dentro de ocho días conocerán la casa; nada me será más fácil que intimar con ellos y sonzocarlos respecto de los asuntos que me interesan. Hoy perdería el tiempo en vano. Lo que es preciso saber al pronto es el domicilio del duque de la Tour Vandieu. Un duque debe tener un hotel en los grandes barrios, el arrabal de San Honorato o el de San Germán. Nunca se han visto duques en Belleville o en la Villette. Usa vez descubierta el nido no le abandonaré, aunque fuere necesario pasar en él ocho días. El próximo saldrá a pie, a caballo o en coche; le reconoceré, y si es mi hombre de Neuilly... ni buen entendedor... lo que sigue.»
«Juan Jueves descendió por la calle de Amsterdam, tomó por la de Truchat, entró por baluartes de la izquierda, siguió la calle de la Paz, con intención de llegar al malecón por la calle de Castiglione, la de Rivoli y la plaza de Carroussel.
«Al cruzar la plaza de Vendôme vió tres o

cuatro carruajes de particulares que aguardaban a la entrada del ministerio de la Justicia, sentados los cocheros y los lacayos a pie en la acera.
Un coche de punto, parado algo más atrás, parecía maravillado por la vecindad aristocrática de aquellos trenes lujosos.
«Juan Jueves tuvo una idea luminosa.
—Todos estos del gran mundo son amigos, y emplean el tiempo en visitarse unos a otros. He aquí que tal vez pueda evitarme una carrera interminable.»
Se acercó a los coches y acertó a ver a un lacayo de unos veinte años, de aspecto simpático. Se aproximó al joven, le saludó con suma cortesía, y le dijo sonriendo:
—Dispensad si me permito molestaros sin conoceros. Deseo una pequeña indicación.
El joven devolvió el saludo a Juan Jueves.
—A juzgar por el carruaje y los caballos, que son de primera calidad, y a juzgar también por vuestra rica librea, pertenecéis a la casa de un personaje.
—Así es, en efecto—replicó el lacayo, dándose aires de gran señor—; mi amo es el marqués de **, subsecretario de Estado.
—¡Hola! ¡Hola!—exclamó el ladrón—. Que sea enhorabuena. ¿Es una buena colocación.
—Muy buena. Pero ¿qué puedo serviros?
—A eso voy. Debéis conocer a toda la nobleza.
—Claro que sí.
—Entonces podréis darme la dirección que

necesito saber... la casa de un gran señor. El duque de La Tour Vandieu.
El lacayo profirió una carcajada.
—¿De qué te ríes, imbécil?—exclamó Juan Jueves, desconcertado y avergonzado de que el joven se burlase de él.
—El imbécil no soy yo, sino la casualidad.
—¡Eh! ¿Cómo la casualidad?
—¿Veis ese coche tirado por dos caballos negros?
—Sí.
—¿Veis al cochero y al lacayo vestidos de luto?
—Los veo.
—Pues bien; ese es el coche y esos los caballos del duque de La Tour Vandieu, cuyas señas pedís.
—¡Ah! ¡Bah! ¡Decís bien! La casualidad hace cosas peregrinas.
Juan Jueves se frotó las manos y reveló en su semblante la satisfacción que la noticia le producía.
XXVI
«¡Gracias por vuestra amabilidad, querido joven!—continuó el ladrón—. Hay que convenir en que he estado poco inspirado, muy poco inspirado.
Y aproximándose con la gorra en la mano a un hombre de gran estatura y de rostro imponente le dijo:
—Acaban de decirme que tenéis la honra

de pertenecer a la casa del señor duque de La Tour Vandieu.
—Efectivamente—replicó el criado.
—¿Lo esperaré aquí?
—Sí; vamos a conducirlo al Senado, donde debe hablar.
—Entonces saldrá pronto del ministerio para subir al coche.
—Ciertamente.
—¿Y podré verlo?
—¿Por qué no?
—¿Y hablarle?
—Eso ya es otra cosa. El señor duque no tiene costumbre de dar audiencia en la calle. ¿Pero qué diablos vais a decirle?
—Soy el hijo de uno de los antiguos servidores de su difunto padre, y desearía solicitar de su inmensa bondad un puesto en sus caballerizas.
—¿En calidad de qué?
—De palfrenero. Es mi oficio.
—No hace falta ninguno; sin embargo, si el señor duque se acuerda de vuestro padre, tal vez se interese: pero voy a daros un consejo.
—Os lo agradeceré toda la vida.
—No diréis la palabra al señor duque en la acera. Aguardadle en la puerta de su hotel. Entraréis en el patio al mismo tiempo que él.
—¡Ah! ¿El hotel del señor duque está en la calle de Santo Domingo?
—¿No lo sabíais?
—Mi padre me lo había dicho hace tiempo; pero soy tan flojo de memoria... Acepto el consejo y le seguiré; pero desearía permanecer